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Встановлення блоку приймання й оброблення інформації підвищує рівень отримання 

сигналів, зменшує вплив сторонніх перешкод та поширює функціональні можливості 

реперної станції. 
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Актуальність. Зелені грунтові водорості надають різноманітний вплив на життя 

біогеоценозу: на грунт, що населяють її організми і безпосередньо на вищі рослини, беруть 

участь в процесі вивітрювання гірських порід і в створенні первинного гумусу на чисто 

мінеральних субстратах, збільшують кількість акумульованої зеленими рослинами сонячної 

енергії, слугують їжею для гетеротрофних організмів, беруть участь у складних взаєминах з 

іншими живими компонентами екосистеми. поглинають легкорозчинні мінеральні солі, які 

поступово звільняються і засвоюються корінням рослин. [1]. Завдяки унікальним 

властивостям ґрунтових водоростей (широке поширення, нескладна ідентифікація, швидке 

реагування на зміну ґрунтових умов), вони роблять недооцінений внесок до екосистем та 

потребують більшого вивчення. При цьому дослідження водоростей можуть мати різні 

напрямки та зокрема зосереджуватись на вивчені асоційованості окремих видів в 

альгоугруповані певних біогеоценозів [13-17]. В окрему групу при цьому доцільно віднести 

дослідження які проводяться в умовах цілинних біотопів, оскільки саме вони можуть стати 

вихідним індикатором при порівнянні із яким можна визначити ступень деградації 

середовища у межах антропогенно-змінених середовищ [18, 19]. 

Огляд літератури. Дослідження зелених грунтових водоростей степової зони 

проводились Леванцем А.А. [2], Ахмедяновим Д.І. [3], Щербиною В.В [4], Барановою О.О. 

Квітком  М.О.  та Мальцевою І.А. [5], Семенюком Е.Н [6], Виноградовою О.Н., 

Дарієнком Т.М. [7], Березовською М.А. [8], Сафіулліною Р.Р. Дубовиком И.Е. Аблаєвою А.Р. 

[9], Федоровою А.А. [10], Зеновою Г.М. та Штіною Е.А [11]. 

Методи дослідження. Для здійснення досліджень було закладено пробну площу в 

межах різнотравно-ковилово-типчакового степу на території ботанічного заказника 

місцевого значення «Троїцька балка» (Запорізька обл.). Об’єднаний зразок ґрунту (або 

ґрунтово-альгологічна проба) формувався з 5 індивідуальних зразків масою від 150 до 200 г 

ґрунту, отриманих із 5 копанок, розташованих стохастично. Керуючись рекомендаціями 

М.М Голербаха, Е.А. Штини, Т.О. Алєксахіної, у найбільш насиченій водоростями частині 

ґрунтового профілю зразки відбирались пошарово, починаючи з поверхні ґрунту до глибини 
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15 см, при цьому потужність кожного становила 5 см. Виймання ґрунту здійснювалось 

стерильною лопатою. Для дослідження водоростей більш глибоких горизонтів зразки ґрунту 

відбирались за допомогою ґрунтового обертального буру. Визначення видового складу 

альгоугруповань проводили з використанням оптичного мікроскопа «XSP-128В» (об’єктиви 

4х, 10х, 40х, 100х) із залученням таких культуральних методів: метод ґрунтових культур зі 

скельцями обростання, метод накопичувальних культур на агаризованих поживних 

середовищах та метод чистих культур.  

Встановлення видової приналежності водоростей реалізовувалось через вивчення 

живих культур. У роботі використана система класифікації водоростей, запропонована в 

монографії «Водорості ґрунтів України: історія та методи досліджень, система, конспект 

флори». Рясність виду визначали за 7-бальною шкалою. 

Отриманні данні аналізувались за допомогою програмного модуля GRAPHS [12] із 

використанням кількісного коефіцієнту Чекановського-Сьоренсена. 

Результати досліджень. Для степового біогеоценозу було відмічено 9 видів 

водоростей з відділу Chlorophyta. На рисунку 1 представлена структура асоційованості 

водорості виду Chlorsarcinopsis aggregata Acre et Bold 1958 із іншими представниками 

альгоугруповань степового біогеоценозу. Позитивні значення кількісних коефіцієнтів 

Сьоренсена-Чекановського спостерігаються із представниками таких видів як: Bracteacoccus 

minor (Chodat) Petrová. Нульові значення кількісних коефіцієнтів Чекановского-Сьоренсена 

спостерігаються із представниками Chlorococcum lobatum (Korshikov) Fritsch et John 1942; 

Chlamydomonas macrostellata Lund 1947; Chlorella vulgaris Beijerinck 1890; Stichococcus 

bacillaris Nägeli 1849; Deasonia irregularis (Deason) Ettl et Gärtner; Spongiochloris excentrica 

Starr 1955; Leptosira terricola (Bristol) Printz 1964. 

 

 
Рисунок 1 - Структура асоційованості водорості Chlorsarcinopsis aggregata із іншими 

представниками альгоугруповань cтепвого біогеоценозу 

 

Висновок. Водорості виду Chlorsarcinopsis aggregata мають різний рівень 

асоційованості із іншими представниками альгоугруповань степового біогеоценозу 
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ботанічного заказника ,,Троїцька Балка”. Наведений спектр кількісних коефіцієнтів свідчить 

про наявність позитивних та нейтральних форм асоційованості між наведеними видами 

серед яких останні значно переважають над першими. Найбільші позитивні значення 

коефіцієнтів спостерігаються із представниками виду Bracteacoccus minor (Chodat) Petrová.  
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Актуальність. Продуктивність агроценозу визначається як взаємодією комплексів 

організмів, що входять до його складу, так і особливостями антропогенних впливів, які 

випробовує на собі дана екосистема. Використані для управління агроценозом агротехнічні 

фактори – добрива, зрошення, засоби захисту рослин, обробіток ґрунту – впливають і на 

ґрунтову мікробіоту в цілому і на таку важливу її складову як ґрунтові водорості – зокрема 

[1]. Різноманітність видового складу ґрунтових водоростей та висока кількість їх певних 

видів є ознакою родючості ґрунтів. Ґрунтові водорості чутливі навіть до незначних змін 

екологічних умов, що широко використовується для біодіагностики ґрунтів[2,3]. Саме тому 

питання дослідження водоростей агроценозів набувають актуальності та особливої цінності, 

як нарівні традиційних ознак водоростевих співтовариств (таких як видовий склад, 

чисельність, біомаса, сезонна динаміка, вертикальний та горизонтальний розподіл, продукція 

тощо) так і на рівні показників другого порядку (що визначаються шляхом узагальнення та 

аналізу даних вихідних польових та лабораторних досліджень). До переліку останніх можна 

віднести асоційованість водоростей різних видів в структурі альгоугруповання певного 

біогеоценозу [16-20], які за умови накопичення достатньої бази даних можуть стати 

відправною точкою у сфері виявлення деградаційних змін у сільськогосподарській 

екосистемі. Що і робить дослідження відповідного тематичного спрямування актуальними. 

Огляд джерел. Дослідження водоростей агроценозів проводились такими авторами як: 

Е.А. Штіною, Л.А. Байрамовою, Г.М. Перміновою, А.М. Третьяковою [4], 

М.М. Голлербахом [5], К.А. Доценко [6], Л.З. Асфандіяровою [7],  А.В. Посредніковою, 

О.Є. Пахомовим, Ю.Л. Кульбачковим [8], В.А. Лукьяновим, А.І. Стіфєєвим [9], 

С.М. Трухніцькою, С.В. Хижняком, І.І. Сініциною [10], М.А. Несмеяновою [11], 

В.В. Щербиною [16] та висвітлені у їх наукових працях.  

Агроценоз – штучна екосистема, створена людиною для своїх цілей шляхом посіву або 

посадки й подальшого культивування рослин [12]. У роботах Н.Ф. Реймерса, 1990, агроценоз 


